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Este caderno de provas contém um total de 50(cinquenta) questdes questdes objetivas, sendo 10 de
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Lingua Portuguesa, 10 de Matematica, 5 de Direitos Humanos, 25 de Especialidade e 1(uma)
questdo discursiva (Redacao). Confira-o

Leia as Instrucdes Gerais de Redacdo antes de comecé-la.

As respostas das questdes objetivas e discursivas deverao ser transcritas para a folha de respostas
oficial, usando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Vocé poderd transcrever as respostas das questdes objetivas para a ultima folha deste caderno,
podendo destacé-la.

ATENCAO: transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS da Prova Objetiva,
com sua caligrafia usual, mantendo as letras maidsculas e mindsculas, desconsiderando aspas e

autoria, a seguinte frase:

"Obsessao ganha do talento todas as vezes."

Na transcri¢do da redagdo, em caso de erro, ndo use borracha, néo rasure nem use corretivo. Coloque
entre parénteses o que deseja que ndo seja considerado, passando um trago duplo sobre o termo, a
expressdo ou a frase. Exemplo:(¥@xyaxyixyzxyz)

Em nenhuma hipétese haverd substituicdo das folhas de respostas objetivas e discursiva por erro do
candidato.

A duragio das provas € de 05(cinco) horas, jd incluido o tempo destinado a identificacdo do
candidato e ao preenchimento das Folhas de Respostas.

O tempo de sigilo, equivale ao tempo minimo de permanéncia do candidato em sala de provas, que
sera de 04(quatro) horas do inicio da prova, sob pena de eliminacdo do candidato em caso de
descumprimento.

O candidato NAO poderi levar consigo o Caderno de Questdes nem o Rascunho da Redagcio.

Este caderno devera ser devolvido ao fiscal, juntamente, com as folhas de respostas da prova objetiva
e discursiva, devidamente preenchidas e assinadas.

O gabarito oficial do Concurso Publico sera publicado a partir das 20h00Omin do dia 22/01/2023 nos
enderecos eletronicos <novo.ibgpconcursos.com.br> ¢ <www.bombeiros.mg.gov.br>.

Serd eliminado do Concurso o candidato que: DEIXAR DE MARCAR O TIPO DE PROVA E NAO
TRANSCREVER A FRASE QUE CONSTA NA CAPA DA PROVA.

A comissao organizadora do IBGP Concursos lhe deseja uma boa prova!

BANCA EXAMINADORA: INSTITUTO BRASILEIRO DE GESTAO E PESQUISA







LINGUA PORTUGUESA
Instrugdo: Leia o texto a seguir para responder as questdes 1 a 6.

A arte de revelar sem matar a graca

Apos exibir o ultimo episédio da meia-temporada de The Walking Dead — seriado de zumbis de maior
audiéncia dos EUA — o canal de TV AMC divulgou inadvertidamente em sua péagina do Facebook a morte
violenta de um de seus principais personagens. Devido a diferenca de fuso horario entre as costas leste e oeste
do continente norte-americano, milhares de fas do seriado que ainda ndo haviam assistido ao episddio ficaram
furiosos ao descobrir com antecedéncia o final bombéstico.

A frustracdo dos espectadores que seguiam a série foi tdo grande, e tantas as reclamacdes, que o canal se viu
obrigado a deletar a postagem e publicar um pedido de desculpas: “Ouvimos a rea¢do de vocés ao post da
noite passada, e pedimos desculpas. Sem nenhuma intencdo negativa, nos precipitamos e soltamos um spoiler.
Por favor saibam que estamos trabalhando para garantir que, no futuro, possiveis spoilers nas redes sociais da
AMC sejam exterminados antes que possam infectar a transmissao na costa oeste dos EUA”.

Essa falta de timing da AMC, ao divulgar prematuramente informag6es sobre um de seus programas mais
vistos, esta longe de ser um caso isolado. Os chamados spoilers tém se mostrado verdadeiros “estraga-
prazeres” para uma parcela do publico consumidor de narrativas (o termo vem do verbo to spoil, “estragar’)
— ocorrendo principalmente no ambiente virtual, onde as informagdes circulam com maior velocidade.

Em alguns casos mais extremos, spoilers também tém sido fonte de prejuizo para estudios, interferindo na
audiéncia de programas e melando a surpresa de projetos confidenciais. [...]

Ha quem diga que conhecer de antemao os rumos de uma estoria ndo interfere em nada na experiéncia de
desfruta-la. Seja como for, com a abundancia — e a concomitancia — de tramas serializadas e narrativas em
geral, criou-se um ambiente propicio ao surgimento de uma etiqueta para poupar o publico de informac6es
ndo solicitadas, com avisos de spoilers tao restritivos na abertura dos textos quanto cercas de arame farpado
com placas de “ndao ultrapasse”. Contudo, em se tratando de redes sociais, ficar imune a revelacdes
inconvenientes pode ser uma tarefa quase impossivel, tdo arriscada como passear por um campo minado.

Para se manter desinformado s6 ha dois modos: filtrar as redes sociais com aplicativos que bloqueiem
referéncias a assuntos especificos ou basicamente manter-se off-line e, ainda assim, ter de proibir os amigos
de comentar sobre — recomenda o critico Fernando Oliveira, autor do blog Mundo da TV.

Fonte: MURANO, Edgard. A arte de revelar sem matar a graca. Revista LINGUA. S&o Paulo: Editora Segmento. Ano 9. n.112. Fev. 2015. p.16-
17. [Fragmenta].

QUESTAO 1 QUESTAO 2
A partir da leitura desse texto, ¢ CORRETO « .
afirmar que: De acordo com a norma. padrdo da Lingua
. . ) o Portuguesa, € CORRETO afirmar que:
A) A exibicdo antecipada do ultimo episodio
da meia-temporada de The Walking Dead A) O hifen na palavra “norte-americano” ¢
evidenciou  diferentes  reacBes  dos indevido, conforme o Novo Acordo
espectadores. Ortografico.
B) Os espectadores que souberam da morte de B) As aspas usadas no termo “estraga-
um dos personagens da série The Walking prazeres” destacam uma citagao direta.

Dead processaram o canal de TV AMC.

C) As redes sociais sdo responsaveis pelo
descuido da emissora AMC em divulgar

C) A palavra spoiler categoriza-se como
“estrangeirismo” e pode ser grafada em

: - italico.
prematuramente o final da série The
Walking Dead. D) O acento indicador de crase em “Devido a
D) Os fis da série The Walking Dead, diferenca de fuso horario” ¢ facultativo.

moradores da costa leste dos EUA, ficaram
prejudicados com o spoiler de seu ultimo
episadio.


http://www.entretenimento.r7.com/blogs/mundo-da-tv/

QUESTAO 3

Observe o emprego do(s) travessdo(Ges) nos
trechos destacados a seguir e assinale a alternativa
em que esse recurso foi utilizado
CORRETAMENTE para separar um aposto.

A) Para se manter desinformado s6 ha dois
modos: filtrar as redes sociais com
aplicativos que bloqueiem referéncias a
assuntos especificos ou basicamente
manter-se off-line e, ainda assim, ter de
proibir os amigos de comentar sobre
—recomenda o0 critico Fernando
Oliveira.

B) Os chamados spoilers ttm se mostrado
verdadeiros “estraga-prazeres” para uma
parcela do publico consumidor de
narrativas (o termo vem do verbo to spoil,
“estragar”) — ocorrendo principalmente
no ambiente virtual, onde as informacdes
circulam com maior velocidade.

C) Seja como for, com a abundancia —e a
concomitancia — de tramas serializadas e
narrativas em geral, criou-se um ambiente
propicio ao surgimento de uma etiqueta
para poupar o publico de informac6es ndo
solicitadas...].

D) Apo6s exibir o Gltimo episédio da meia-
temporada deThe Walking Dead — seriado
de zumbis de maior audiéncia dos EUA
— o0 canal de TV AMC divulgou
inadvertidamente em sua pagina do
Facebook a morte violenta de um de seus
principais personagens.

QUESTAO 4

E CORRETO afirmar que 0 autor emprega um
vocabulo da linguagem informal e conotativa no
trecho:

A) Criou-se um ambiente propicio ao
surgimento de uma etiqueta para poupar o
publico de informacges ndo solicitadas.

B) Em alguns casos mais extremos, spoilers
também tém sido fonte de prejuizo para
estadios, interferindo na audiéncia de
programas e melando a surpresa de projetos
confidenciais.

C) Ha quem diga que conhecer de antemdo 0s
rumos de uma estoria ndo interfere em nada
na experiéncia de desfruta-la.

D) A frustracdo dos espectadores que seguiam
a série foi tdo grande [...] que o canal se viu
obrigado a deletar a postagem e publicar um
pedido de desculpas.

QUESTAO 5

Assinale a alternativa em que a palavra em destaque
pode ser substituidla CORRETAMENTE pelo
termo entre parénteses sem alterar o sentido do
enunciado.

A) [..] criou-se um ambiente propicio ao
surgimento de uma etiqueta para poupar o
publico de informagBes ndo solicitadas.
(antagdnico)

B) Sem nenhuma intengdo negativa, nos
precipitamos e soltamos um spoiler.
(abatemos)

C) Ha quem diga que conhecer de antemdo 0s
rumos de uma estdria ndo interfere em nada
na experiéncia de desfruta-la. (intenta)

D) [...] o canal de TV AMC divulgou
inadvertidamente em sua péagina do
Facebook a morte violenta de um de seus
principais personagens. (irrefletidamente)

QUESTAO 6
Leia o trecho do texto a seguir:

Contudo, em se tratando de redes sociais, ficar
imune a revelacdes inconvenientes pode ser uma
tarefa quase impossivel, tdo arriscada como passear
por um campo minado.

E CORRETO afirmar que sem alterar o sentido
desse enunciado, o conector “contudo” pode ser
substituido por:

A) Portanto.
B) Apesar disso.

C) Logo.
D) Em vista disso.

QUESTAO 7

Em relacdo a tipologia textual, é CORRETO
afirmar que os textos narrativos:

A) Trazem verbos estaticos, no presente ou no
pretérito imperfeito, além de elementos que
indicam caracterizacdo de um objeto.

B) Destacam-se pela ocorréncia de sequéncias
em que o locutor apresenta comentarios e
termos de natureza avaliativa e opinativa.

C) Estruturam-se por meio de sequéncias
indicativas de eventos e acdes, com unidade
temética e transformacédo de predicados.

D) Contam com a presenca de instrucao, ordem
ou orientacdo, e dirigem-se a realizacdo de
uma atividade ou acdo a ser executada.




QUESTAO 8

Leia o texto a seguir:

Doutorl Ndo levanto a
cabega, rio sozinho, ndo
converso com as pessoas, falam
comigo e ndo dou atengdo...
O que eu tenho, doutor??

NS

Disponivel em: https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-
sozinho-nao-converso-com-6139854. Acesso em: 8 de outubro de
2022.

Com base na linguagem verbal e ndo verbal desse
texto, considerando as falas das duas personagens
e 0 papel desempenhado por elas no contexto,
assinale a alternativa INCORRETA:

A) Os sintomas descritos pelo paciente ndo sdo
compreendidos pelo terapeuta que, ao inves
de apresentar uma solucdo, demonstra estar
interessado em ler mensagens no seu
celular.

B) Em situacdes como a apresentada nesse
texto, o género textual mais comum € o
aconselhamento de um profissional, por se
tratar de uma conversa entre terapeuta e
paciente.

C) O diagnostico apresentado pelo terapeuta
pode ser entendido como “o paciente tem
um aparelho celular que, em principio, é a
causa que o desconecta da realidade”.

D) Em face da resposta inusitada, o texto tem
viés humoristico e promove reflexdo acerca
do uso exagerado da tecnologia, o qual tem
conduzido o usuério ao isolamento.

QUESTAO 9

Existem, na Lingua Portuguesa, palavras
pardnimas (que tém a grafia ou som parecidos).

Assinale a alternativa em que as palavras
parénimas correspondem CORRETAMENTE ao
significado apresentado.

A) Secdo: reunido.
Sesséo: divis&o.

B) Censo: raciocinio.
Senso: contagem.

C) Deferimento: adiamento.
Diferimento: aprovacao.

D) Acético: relativo ao vinagre.
Asséptico: sem germes.

QUESTAO 10

Assinale a alternativa cuja forma verbal grifada foi
empregada CORRETAMENTE de acordo com as
normas de concordancia prescritas pela gramatica
normativa da Lingua Portuguesa.

A) Morreu mais de 15 milhdes de pessoas no
mundo, estima a Organizacdo Mundial da
Saude.

B) Haviam muitas pessoas inseguras, durante
a pandemia, que mantinham o isolamento
social.

C) Deve haver pesquisas inovadoras sobre
outros virus como o da variola dos
macacos.

D) Fazem dois anos que a Covid-19 se
espalhou pelo mundo e instaurou um novo
modo de vida.

MATEMATICA
QUESTAO 11

Na ultima turma de formandos do Corpo de
Bombeiros de Minas Gerais foi apontado que dos
75 formandos, 45 falavam inglés, 35 falavam
espanhol e 10 ndo falavam nem inglés e nem
espanhol.

Assinale a  alternativa que  apresenta
CORRETAMENTE a quantidade de formandos
que falam duas linguas estrangeiras, inglés e
espanhol:

A) 25.
B) 15.
C) 20.
D) 10.


https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-sozinho-nao-converso-com-6139854
https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-sozinho-nao-converso-com-6139854

QUESTAO 12

Carlos é o responsavel pelo setor de controle de
enchentes do Corpo de Bombeiro de Minas Gerais.
Durante o periodo chuvoso as enchentes de rios e
cdrregos causam grandes problemas. A incidéncia
das enchentes pode ser prevista pela analise
limnimétrica. A altura limnimétrica é medida com
o aparelho denominado limnografo que registra
continuamente a variagdo do nivel de um rio,
adotando como nivel normal ou nivel 0 o nivel do
rio fora da estagdo das chuvas.

Carlos ao estudar o comportamento do rio das
tabocas, construiu o gréfico a seguir:

900

800

Vazdo (L/s)

700
600
500
400

300
0 1 2 3 4 5 6 7

Altura limnimétrica (m)

Nesse contexto, assinale V para as afirmativas
verdadeiras e F para as falsas.

( ) A vazdo do rio quando ele estd 4 metros
acima do nivel normal é de
aproximadamente 700L/s.

( ) A vazdo do rio fora da estacdo das chuvas é
de aproximadamente 450L/s.

( ) Sabendo que ocorre enchente somente
quando a vazdo do rio chega a 42.000 litros
por minuto, havera enchente se o rio estiver
2 metros acima do nivel normal.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) FV V.
B) VVF.
C) VFF.
D) VV V.

QUESTAO 13

Apos estudo realizado pelo Corpo de Bombeiros de
Minas Gerais acerca da oferta e consumo de agua
observou-se que o0 consumo de &gua de
determinada cidade cresce 5% ao ano. Sabe-se que
atualmente o consumo anual é de 4,5 bilhGes de
litros de agua.

Poténcia Valor
(1,05)" 1,7103
(1,05)™ 1,7959
(1,05)" 1,8856
(1,05)" 1,9799
(1,05)" 2,0789
(1,05)* 2,1829
(1,05)" 2,2920
(1,05)" 2,4066
(1,05)* 2,5270
(1,05)%° 2,6533

Considerando esses dados, ¢ CORRETO afirmar
que o consumo de agua dessa cidade dobrara em:

A) 17 anos aproximadamente.
B) 13 anos aproximadamente.
C) 15 anos aproximadamente.
D) 11 anos aproximadamente.

QUESTAO 14

Durante as festas de carnaval, houve uma
ocorréncia em que os Bombeiros precisaram se
deslocar do quartel até um Shopping Center.

Sabendo-se que para ir do quartel até o ponto de
atendimento a equipe percorreu dois trechos retos e
perpendiculares AB e BC, sabendo que AB =
120 metros e BAC = 30°,é6 CORRETO afirmar
que a distancia percorrida pela equipe foi de:

A) 20(V3).
B) 20(3 ++/3).
C) 40(+/3).
D) 40(3 +V3).



QUESTAO 15

O Capitdo Souza, responsavel pelo departamento
de prevencdo e combate a incéndio estd
desenvolvendo um projeto de uma nova escada a
ser utilizada pela corporacdo. Esta escada terd
degraus paralelos fixados em dois perfis metalicos
de aluminio. As larguras dos degraus formardo uma
sequéncia decrescente, sendo o primeiro degrau
com 60 centimetros e o Gltimo degrau com 40
centimetros, e a distdncia entre dois degraus
consecutivos sera constante.

Sabendo-se que serdo utilizados apenas 450
centimetros de perfil para fabricacdo dos degraus,
assinale a  alternativa  que  apresenta
CORRETAMENTE o numero de degraus que
terd a escada:

A) 10.

B) 8.

C) 9.

D) 7.

QUESTAO 16

Apos a analise das alturas dos novos brigadistas do
Corpo de Bombeiros de Minas Gerais, Gilson, o
responsavel pela turma, organizou as informacdes
das alturas dos brigadistas em metros, conforme
tabela a sequir:

1,820 1,820
1,740 1,780
1,680 1,790
1,740 1,800
1,740 1,920

Considerando essas informacoes, assinale V para
as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) A média das alturas dos novos brigadistas é
1,783 metros.

( ) A moda das alturas dos novos brigadistas é
1,740 metros.

( ) A mediana das alturas dos novos brigadistas
é 1,785 metros.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) VVF.
B) FVF.

C)VFV.
D)V V V.

QUESTAO 17

Uma caixa d’agua com formato de paralelepipedo
reto  retangular, tem como  dimensdes
respectivamente (comprimento, largura, altura), 3
metros, 200 centimetros, 15 decimetros. Nessa
caixa ha 1020 litros de agua e serd alimentada com
vazdo de 2,1m? por hora, até ficar totalmente cheia.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE o0 tempo aproximado
necessario para encher completamente a caixa
d’agua.

A) 4,8 horas.

B) 2,8 horas.

C) 3,8 horas.
D) 1,8 horas.

QUESTAO 18
E CORRETO afirmar que um arco de medida

7 .
anadlanos tem:

A) Seno e cosseno negativos.
B) Seno positivo e cosseno negativo.
C) Seno negativo e cosseno positivo.
D) Seno e cosseno positivos.

QUESTAO 19

Durante o processo de expansdo das instalacGes do
quartel do Corpo de Bombeiros, Jodo foi o
responsavel por orcgar o custo para implantacdo de
um reservatorio de agua inferior. Observando o
orcamento recebido notou que o custo para
construir o primeiro metro é de R$ 1.200,00 e para
cada novo metro o custo é de R$ 250,00 a mais do
que o imediatamente anterior.

Sabendo-se que o custo total do orcamento é de R$
35.100,00, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE a profundidade do
reservatorio.

A) 13.
B) 11.
C) 12.
D) 10.



QUESTAO 20

Durante o processo de contratacdo de servigos,
Severino, o zelador do condominio Verde das
Acécias, precisa contratar quatro empresas para
realizar cinco trabalhos distintos. Cada trabalho
deverd ser executado por uma Unica empresa e todas
elas devem ser contratadas.

A partir dessas informacdes, assinale a alternativa que
apresenta CORRETAMENTE a quantidade de
maneiras distintas que podem ser distribuidos os
trabalhos.

A) 240.
B) 60.
C) 120.
D) 20.

DIREITOS HUMANOS
QUESTAO 21

Os direitos humanos tém como uma de suas
caracteristicas o fato de que o seu ndo exercicio por
determinado lapso temporal ndo implicara a perda de
sua titularidade ou a impossibilidade de seu exercicio
posterior.

Por esse motivo, ¢ CORRETO afirmar que o0s
direitos fundamentais sao:

A) Imprescritiveis.
B) Irrenunciaveis.
C) Inalienaveis.

D) Indisponiveis.

QUESTAO 22

Acerca dos direitos e garantias fundamentais
asseguradas pela Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil, ¢ CORRETO afirmar que:

A) Os tratados e convencdes internacionais sobre
direitos humanos que forem aprovados, em
cada Casa do Congresso Nacional, em dois
turnos, por trés quintos dos votos dos
respectivos membros, serdo equivalentes as
emendas constitucionais.

B) O rol de direitos e garantias fundamentais
assegurados pela Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil € taxativo.

C) Asnormas definidoras dos direitos e garantias
fundamentais tém aplicacdo mediata.

D) Todos os direitos e garantias fundamentais
assegurados pelo ordenamento juridico
brasileiro estdo disciplinados pelo artigo 5°,
da Constituicdo da Republica Federativa do
Brasil.

QUESTAO 23

A Constituicdo da RepuUblica Federativa do Brasil
assegura um conjunto amplo de direitos e garantias
fundamentais ao individuo.

Acerca dos direitos e garantias fundamentais
assegurados pelo texto constitucional brasileiro, é
INCORRETO afirmar que:

A) Todos podem reunir-se pacificamente, sem
armas, em locais abertos ao publico,
independentemente de autorizacdo, desde que
ndo frustrem outra reunido anteriormente
convocada para o mesmo local, sendo apenas
exigido prévio aviso a autoridade competente.

B) No caso de iminente perigo publico, a
autoridade competente poderd wusar de
propriedade particular, assegurada ao
proprietario indenizacdo ulterior, se houver
dano.

C) A criagdo de associacOes e, na forma da lei, a
de cooperativas dependem de autorizagéo,
sendo vedada a interferéncia estatal em seu
funcionamento.

D) Todos tém direito a receber dos érgaos
publicos informagcbes de seu interesse
particular, ou de interesse coletivo ou geral,
que serdo prestadas no prazo da lei, sob pena
de responsabilidade, ressalvadas aquelas cujo
sigilo seja imprescindivel a seguranca da
sociedade e do Estado.

QUESTAO 24
Acerca do direito a saude disciplinado pelo Estatuto
da Pessoa ldosa, € INCORRETO afirmar que:

A) A pessoa idosa que esteja no dominio de suas
faculdades mentais é assegurado o direito de
optar pelo tratamento de saude que lhe for
reputado mais favoravel.

B) A pessoa idosa internada ou em observacdo é
assegurado o direito a acompanhante,
devendo o 6rgdo de salde proporcionar as
condicdes adequadas para a sua permanéncia
em tempo integral, segundo o critério médico.

C) Os casos de suspeita ou confirmacdo de
violéncia praticada contra pessoas idosas
serdo objeto de notificacdo compulsoria pelos
servicos de saude publicos e privados a
autoridade sanitaria, bem como serdo
obrigatoriamente comunicados aos 0Orgaos
competentes.

D) Em todo atendimento de salde, os maiores de
80(oitenta) anos terdo preferéncia especial
sobre as demais pessoas idosas, inclusive em
caso de emergéncia.



QUESTAO 25

Acerca do Estatuto da Crianga e do Adolescente, é
INCORRETO afirmar que:

A) E obrigatoria a vacinagio das criangas nos
casos recomendados pelas autoridades
sanitarias.

B) Durante os atendimentos de pré-natal e de
puerpério imediato, os profissionais de
salde devem informar a gestante e 0s
acompanhantes sobre a importancia do teste
do pezinho e sobre as eventuais diferencas
existentes entre as modalidades oferecidas
no sistema Unico de salde e na rede privada
de salde.

C) O Estatuto da Crianca e do Adolescente se
aplica as pessoas até doze anos de idade
incompletos e daquelas pessoas entre doze
e dezoito anos de idade, exclusivamente.

D) Os estabelecimentos de atendimento a
saude, inclusive as unidades neonatais, de
terapia  intensiva e de cuidados
intermediarios, deverdo  proporcionar
condigdes para a permanéncia em tempo
integral de um dos pais ou responsavel, nos
casos de internacdo de crianca ou
adolescente.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
QUESTAO 26

E CORRETO afirmar que a poténcia maxima de
um transmissor de AM de 50W de poténcia de
portadora equivale a:

A) 100W. C) 75W.
B) 50W. D) 25W.
QUESTAO 27

E CORRETO afirmar que o tempo gasto para se
realizar um ciclo na onda sonora é definido como:

A) Periodo.

B) Amplitude.

C) Comprimento de onda.
D) Frequéncia.

QUESTAO 28

Sobre as funcbes da central telefonica, analise as
afirmativas a seguir:

I- Processamento da informagdo — o sistema
monitora constantemente todas as linhas
para detectar os pedidos de chamada. O
atendimento implica na cessdo de recursos
para o completamento da chamada.

[I- Envio de informagao — ocorre sempre que 0
usuario se encontre ligado a outra central. A
central de origem deve enviar, por exemplo,
a informacdo de endereco para ser
processada pela central de destino.

[11- Recepcdo de informagdo — além dos sinais
usuais de solicitacao e término da chamada,
a central ainda recebe outras informagdes
como endereco da linha chamada e
informacdes relativas a servigos de valor

adicionado.
Esta(do) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s):
A) 111 apenas. C) Il e 11l apenas.
B) I, Ilelll. D) | apenas.
QUESTAO 29

Considere a definicdo a seguir:

“Uma rede sem fio que conecta um computador
com seus periféricos”.

Assinale a  alternativa  que
CORRETAMENTE esse tipo de rede.

A) Rede Local.

B) Rede Pessoal.

C) Rede Metropolitana.

D) Rede a Longa Distancia.

identifique

QUESTAO 30

“Os firewalls s&o apenas uma adaptacdo moderna
de uma antiga forma de seguranca medieval: cavar
um fosso profundo em torno do castelo”

(Tanenbaum, 2011).
Sobre o firewall, ¢ INCORRETO afirmar que:

A) Apresentam varios problemas de seguranca
mesmo  que  esteja  perfeitamente
configurado.

B) Inspeciona todo e qualquer pacote que entra
e sal.

C) Um problema diferente é que oferecem dois
perimetros de defesa.

D) Atua como um filtro de pacotes.



QUESTAO 31
Observe o circuito de audio completo de transmissor de FM para radiocomunicagdes a seguir:

Assinale a alternativa que descreve CORRETAMENTE a funcgéo do resistor Ry (470).

A) Polariza a entrada ndo-inversora com a metade da tensdo Vcc.

B) E um filtro passa-baixa.

C) E utilizado com a finalidade de ajustar o desvio maximo de frequéncia da portadora.

D) E utilizado para alimentar a capsula de eletreto do microfone. Caso o microfone utilizado néo necessite
de alimentacdo, R1 podera ser eliminado do circuito.

QUESTAO 32

Observe a figura a seguir que representa um tipo da classificacdo de redes dpticas com relacdo a necessidade
de conversdo O-E-O:

Legenda:

.

[> - Amplificador 6ptico g - Roteador dptico

- Interface de conversao

E CORRETO afirmar que a figura se refere as redes:

A) Transparentes.
B) Transldcidas.
C) Metropolitanas.
D) Opacas.




QUESTAO 33
Correlacione a COLUNA | com a COLUNA II:

COLUNA|

Central local.

Central tandem local.

Central tandem interurbana.

Central transito interurbana.

Central transito internacional.

COLUNAII

Interliga centrais interurbanas.

Comuta ligacbes em centrais locais,

formando uma rede estrela.

() Interliga dois ou mais sistemas locais,
inclusive por intermédio de uma central
tandem local. Essas centrais interligam-se
diretamente ou através de outra central de
transito.

( ) Onde chegam as linhas de assinantes e se
faz a comutacdo local. A interligacdo de
centrais locais forma uma rede em malha ou
sistema local.

( ) Fazainterligacdo entre paises.

ok ownNE

—
N N

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) 35214,
B) 32415

C)41352.
D)14523.

QUESTAO 34

Em relacdo a digitalizacdo de sinais analdgicas, é
INCORRETO afirmar que:

A) Por codificacdo digital de voz, entende-se
sua representacdo binaria com o
compromisso de manter a menor taxa de
codificacdo possivel e a melhor qualidade
do sinal sintetizado.

B) Compansdo digital é o processo de
compressdo e expansdo realizado por um
processador digital de sinais (Digital Signal
Processor — DSP) ou computador.

C) Os codificadores hibridos ndo combinam a
qualidade dos codificadores de forma de
onda com a eficiéncia dos codificadores
parameétricos.

D) As etapas de amostragem e codificagcdo néo
introduzem distorcdo apreciavel no sinal,
no instante da demodulacéo.

QUESTAO 35

Sobre as caracteristicas da transmissdo por canal
guiado na rede telefonica, assinale V para as
afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Permite o confinamento da onda
eletromagnética do transmissor ao receptor
através da guia.

( ) E inadequado para 4areas de campo
eletromagnético intenso.

( ) A atenuacdo independe da frequéncia, tipo e

dimenséo do material guia.

Possibilita contornar obstaculos.

Ndo h& a necessidade de casamento de

impedancias para evitar perdas por reflexao.

—~
N N

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) FEVVF.
B) FVVFV.
C) VVFFV.
D) VEFVF.

QUESTAO 36

As fibras dpticas apresentam vérias vantagens se

comparadas a outros meios de transmissao.
Sdo vantagens das fibras opticas, EXCETO:

A) Suportam uma taxa de transmissdo maior.
B) Maior alcance de transmisséo.

C) Pouca diafonia.

D) DimensGes reduzidas.

QUESTAO 37

Em relacdo a Estacdo Radiobase (ERB), é
CORRETO afirmar que:

A) E a central de comutac&o de servico celular
considerada o coracdo do sistema movel
celular.

B) Comuta chamadas  originadas  ou
terminadas na estacdo madvel e permite que
a estacdo madvel tenha a sua disposicdo os
mesmos servicos e facilidades fornecidos
pela rede publica aos assinantes fixos.

C) Fornece a interface entre a central de
comutacdo de controle e as estagOes
moveis.

D) Estabelece a interface com a rede de
comutacgéo publica.
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QUESTAO 38

Sobre o protocolo IP na Telefonia IP, assinale a
alternativa INCORRETA.:

A) Checksum: campo no qual seguem o0s
octetos VolP.

B) Offset: campo com treze bits, que permite
ao receptor determinar o local de um
fragmento no datagrama IP original.

C) Flags: campo de trés bits usados para
controlar ou identificar fragmentos.

D) Versédo: o primeiro campo do cabegalho de
um datagrama IPv4 é o campo de verséo,
com quatro bits.

QUESTAO 39

Sobre os filtros de constantes distribuidas, é
INCORRETO afirmar que:

A) O fator de qualidade em aberto destes filtros
ultrapassa  facilmente  mil  vezes,
proporcionando, nos filtros compostos,
uma seletividade de até — 90dB, em
frequéncias na faixa de UHF e SHF, com
uma perda de insercdo inferior a 10%, ou
1dB.

B) Sdo utilizados, geralmente, em frequéncias
superiores a 30MHz.

C) Tem como principais caracteristicas:
elevada seletividade, perda de insercéo
muito pequena e operacdo em altos niveis
de poténcia.

D) Os transformadores de  frequéncia
intermediaria sdo um exemplo destes tipos
de filtros.

QUESTAO 40

Em relacdo a fibra dptica, ¢ CORRETO afirmar
que:

A) A atenuacdo de luz através do vidro
independe do comprimento de onda da luz,
bem como de algumas propriedades fisicas
do vidro.

B) Os pulsos de luz enviados através de uma
fibra se expandem a medida que se
propagam, sendo essa expansdo chamada
de dispersao cromatica.

C) E usada para transmissio por curta
distancia nos backbones da rede.

D) A comunicagdo Optica comumente utiliza-
se de duas bandas de comprimento de onda.

QUESTAO 41

Em relacdo aos Casadores de Impedéancias, analise
as afirmativas a seguir:

I- Para a transferéncia de toda a poténcia de
um gerador para uma carga, é necessario
que ambos tenham a mesma impedancia.
Caso 0 gerador possua elementos reativos
ndo-cancelados, a impedancia da carga
deve ser o conjugado da impedancia do
gerador.

II- Fator de descasamento é a relacdo entre a
poténcia na carga e a poténcia disponivel no
gerador. E um parametro de relacionado
com a transferéncia de energia entre
circuitos.

I11- Existem diversos dispositivos que podem
ser utilizados para o0 casamento de
impedancias entre um gerador e uma carga:
transformadores; redes LC, baseadas na
ressonancia e linhas de transmissao.

IV- Eficiéncia é a relagéo entre a impedancia do
gerador e a impedancia da carga,
considerando-se apenas a parte real de
ambas.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

A) 1, 11 e Il apenas.
B) I I, 1lelV.
C) Ielll apenas.
D) I eIl apenas.

QUESTAO 42

Em relacdio & Antena de Lago (Loop), é
CORRETO afirmar que:

A) Tem uma impedancia de entrada de
aproximadamente 280ohms e pode ser
utilizada de forma conveniente com uma
linha de transmisséo do tipo fita plana, que
tem uma impedancia caracteristica de
3000hms.

B) E aquela que tem propriedades altamente
direcionais, irradiando essencialmente um
feixe eletromagnético.

C) O padrdo de radiacdo indicado € baseado
nos dois dipolos, sendo alimentados por
sinais que apresentam entre si uma
defasagem de 90 graus, mas iguais em
todos os outros aspectos.

D) E uma antena utilizada com muita
frequéncia, mas quase que sempre como
receptora.
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QUESTAO 43

Sobre os filtros RLC, é INCORRETO afirmar
que:

A) Além dos modelos padronizados, os filtros
RLC paralelos ndo podem ser projetados e
construidos para funcionarem em outras
frequéncias.

B) Possuem  diversas  aplicagbes  nos
equipamentos de radio em filtros de
harmdnicos.

C) Os filtros mais utilizados nos equipamentos
de radio sdo o RLC paralelo e o filtro em PI.

D) Possuem  diversas  aplicagbes  nos
equipamentos de radio em filtros passa-
faixa.

QUESTAO 44

Na conexdo fisica tem-se defini¢des de arquiteturas
de redes como ponto a ponto, multiponto, estrela,
anel e barramento.

Sobre a arquitetura multiponto, ¢ CORRETO
afirmar que:

A) E aforma mais comum de conexdo, na qual
temos dois pontos (receptor e transmissor)
interligados  diretamente que trocam
informacoes.

B) Todos os pontos e equipamentos da rede
convergem para um ponto central.

C) Essa topologia € a arquitetura comum das
redes Ethernet, inicialmente ligadas por
cabos coaxiais em que as estacdes
(computadores) da rede vao sendo
conectadas ao longo do cabo.

D) Um ponto central pode enviar informacdes
para Vvarios pontos, utilizando-se um
mesmo meio e fazendo derivacdes ao longo
do meio.

QUESTAO 45
Sobre o cabo coaxial, ¢ CORRETO afirmar que:

A) Uma das desvantagens € a capacidade de
transmissédo a baixas velocidades.

B) E fisicamente mais resistente e possui um
custo maior que o par trancado.

C) Os fios séo trangados para que funcionem
como um indutor elétrico, dando a
impedancia elétrica desejada.

D) Uma das vantagens € a capacidade de
transmisséo a altas velocidades na faixa de
Gbps (gigabits por segundo).

QUESTAO 46

O International Telecommunication Union -
Telecomunication Standardization Sector (ITU-T)
classifica as aplicacbes em banda larga em quatro
categorias: servicos conversacionais, servigos de
recuperagéo, servigos de mensagem e servigos de
distribuigéo.

Sobre os servigos conversacionais, ¢ CORRETO
afirmar que:

A) Séo divididos em duas classes: servico sem
controle do usuério (jornais, revistas, livros e
cotacbes financeiras) e servicos com
controle do usuério (substituicdo de
documentos tradicionais pelos equivalentes
eletronicos).

B) Facilitam a recuperacdo de informacéo
armazenada remotamente. Podem ser citadas
as  aplicagbes:  videotexto, livrarias
eletronicas e video sob demanda.

C) Estabelecem a comunicagdo entre usuarios
via unidades de armazenamento, com
fungdes de store-and-forward (armazene e
encaminhe), mailbox ou manipulacdo de
mensagens. Esses servigos ndo sdo em tempo
real.

D) Determinam meios para transferéncia fim a
fim em tempo real. Exemplo: videotelefonia,
videoconferéncia, transferéncia de
documentos multimidia em tempo real,
servicos de seguranca e teleacdo (controle de
dispositivos remotos).

QUESTAO 47

A transmissdo de dados digitais em um canal de
comunicacdo fisico é limitada por dois fatores
inevitaveis: ruido de canal e interferéncia
intersimbolica.

Sobre a interferéncia
INCORRETO afirmar que:

A) Refere-se a sinais elétricos indesejados que
aparecem na saida do canal devido a
fendmenos fisicos aleatdrios e imprevisiveis.

B) E problematica porque possui o efeito de
introduzir desvio, isto €, erros entre a
sequéncia de dados reconstruida na saida do
receptor e a sequéncia de dados original
aplicada a entrada do transmissor.

C) Surge devido a imperfeigdes na resposta em
frequéncia do canal.

D) Refere-se a interferéncia causada pela
resposta no tempo do canal espalhando um
simbolo em seus adjacentes.

intersimbdlica, é
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QUESTAO 48

Sobre o processo de quantizacdo, ¢ CORRETO
afirmar que:

A) A caracteristica de quantizagcdo também
pode ser do tipo midtread ou mitrise.

B) Na realidade, entretanto, é necessario
transmitir as amplitudes exatas da amostra.

C) Quando se lida com um quantizador sem
memoria, simplifica-se a notagdo sem
ignorar o indice tempo.

D) Um sinal continuo, tal como a voz, possui
uma faixa continua de amplitudes e,
portanto, suas amostras possuem duas
faixas continuas de valores.

QUESTAO 49

O sistema de comunicacdo possui VAarios
elementos.

Sobre o elemento ‘“Meio de Transmissdo”, €
CORRETO afirmar que:

A) Resgata a informagdo presente no sinal
recebido, devolvendo-lhe o formato
alterado.

B) E responsavel pelo transporte do sinal do
transmissor até o receptor, sendo, com
certeza, o elemento que, isoladamente,
exerce maior influéncia sobre o
desempenho de um sistema de
comunicacdo, determinando, inclusive, o
tipo de transmissor e receptor utilizados.

C) Transforma a informacdo nele aplicada
num sinal adequado para vencer a distancia
que o separa do receptor.

D) Resgata a informacdo presente no sinal
recebido, devolvendo-lhe o formato
original.

QUESTAO 50

Em relacdo a medicdo do desempenho das redes de
computadores, € INCORRETO afirmar que:

A) O tipo mais elementar de medicao consiste
em ativar um timer ao iniciar um
procedimento e usé-lo com a finalidade de
verificar o tempo necessario para concluir
essa atividade.

B) As medicGes podem ser feitas de vérias
maneiras e em diferentes pontos da rede
(tanto nos elementos fisicos quanto na pilha
de protocolos).

C) N&o ha interesse em saber a quantidade de
algo, como o nimero de bytes processados
em determinado intervalo de tempo.

D) Para melhorar o desempenho, os
operadores devem primeiro descobrir
exatamente o que esta acontecendo.
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INSTRUCOES GERAIS

1. Nos termos do subitem 8.1.23 do Edital, as instrucdes constantes no Caderno de Questdes da Prova Objetiva e de Redacéo,
na Folha de Respostas, bem como as orientacdes e instrucoes expedidas pelo CBMMG e pelo IBGP durante a realizagdo da
prova complementam o Edital e deverdo ser rigorosamente observadas e seguidas pelo candidato.

A redacéo elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no méaximo 30(trinta) linhas.

A variante linguistica a ser utilizada na elaboragdo da Redacéo € o padrao culto formal.

A versdo definitiva da resposta ou a sua transcri¢do, caso tenha sido feita em rascunho, devera ser registrada na folha de
resposta da Redacao que contém o campo de identificagdo. Em nenhuma hipétese, o rascunho sera considerado na corregao
da prova.

5. A Prova de Redacdo exigira a producdo de um texto em prosa, do tipo dissertativo-argumentativo que versara sobre tema
contemporaneo de ordem social, cientifico ou cultural de conhecimento geral, tendo o valor méaximo de 50,0(cinquenta)
pontos, sendo eliminado o candidato que nao obtiver, no minimo, 25,0(vinte e cinco) pontos

6. A redacdo devera evidenciar o dominio da linguagem, o aprofundamento do pensamento e a capacidade de argumentacao do
candidato, seguindo os critérios de corre¢do da Tabela V.

Tabela V - Critérios de correc¢ao da Prova de Redagéo

PONTOS
DESCONTADOS
ASPECTOS AVALIADOS TOTALDE | poR AUSENCIA
PONTOS DE
COMPETENCIA
Competéncia 1_— Demonstrar dominio da norma culta da lingua 15,0 pontos 1,0 ponto
portuguesa escrita.
Competéncia 2 - Compreender a proposta de redag&o e aplicar
conceitos das varias areas do conhecimento para desenvolver o 10.0 pontos 2 5 pontos
tema, dentro dos limites estruturais do texto dissertativo- ~P 2P
argumentativo.
.Compel%nma 3- Sele_cr.c:nar, relacionar, organizar e |nter_pretar 10,0 pontos 2,5 pontos
informacdes, fatos, opinibes em defesa de um ponto de vista.
gompgléncia 4- D'el_’nonstrar conhecim?nto dos mecanisrilos 10,0 pontos 2.5 pontos
linguisticos necessarios para a construgdo da argumentacgao.
Competéncia 5 - Elaborar proposta de solugéo para os
problemas abordados, respeitando os valores e considerando as 5,0 pontos 2,5 pontos
diversidades socioculturais.
TOTAL 50,0 pontos -

7. Aredacao receberd nota 0(zero) se apresentar uma das caracteristicas a seguir:
a. fuga total do tema;

b. desobedecer a estrutura dissertativo-argumentativa;

C. possuir texto com menos de 20(vinte) linhas;

d. serescrita a lapis.;

e. ser considerada ilegivel ou conter impropérios, desenhos e outras formas propositais de anulagdo ou parte do texto
deliberadamente desconectada do tema proposto, bem como em cddigos alheios a Lingua Portuguesa escrita ou em
idioma diverso;

f.  desrespeitar os direitos humanos e as garantias fundamentais;

g. conter folha de redacéo oficial em branco, mesmo que haja texto escrito na folha de rascunho;

h. conter, no todo ou em parte, texto que caracterize copia, transcricdo ou plagio de outro autor;

i. estiver em branco ou com identificacdo em local indevido;

j.  apresentar copia do texto motivador;

k. escrever em outra lingua que ndo portugués;

assinar fora do local designado.

8. Na Prova de Redaco, o candidato somente poderd registrar seu nome, nimero de inscri¢do e assinatura em local / campo
especificamente indicado, sob pena de anulagdo da sua prova e consequente eliminacdo do candidato deste Concurso
Publico.

9. O candidato ndo poderé levar consigo o Caderno de Prova Objetiva nem o rascunho da Redacéo, os quais serdo recolhidos
ao término da prova, apds a divulgagao do gabarito, e destruidos pela organizacdo do Concurso Publico.

10. Emnenhuma hipotese havera substitui¢do de Caderno de Prova, da Folha de Respostas ou de Redacéo por erro do candidato.
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REDACAO
Leia os textos a seguir:

Texto 1

NA AMAZONIA, AR IRRESPIRAVEL

Eduardo Chaves, Amanda Gorziza e Renata Buono | 20jun2022_09h53

a contramao de outros paises, o Brasil aumentou as emissoes de gases de efeito estufa

durante a pandemia. Isso é resultado do crescente desmatamento nas florestas brasileiras.

Em 2020, houve um aumento de 24% na emissao de CO2e por mudangas de uso da terra

na comparagao com o ano anterior. O CO2e, diéxido de carbono equivalente, € usado para
medir o conjunto de gases do efeito estufa. Em um ano, as emissoes da Amazonia Legal
aumentaram em 187 milhoes de toneladas — o equivalente as emissoes do Peru. O desmatamento
foi responsavel por trés quartos do CO2e liberado nos nove estados em 2020. Altamira (PA), lider
no ranking por municipios, emitiu 35,2 milhdes de toneladas de gases do efeito estufa em 2019.

@000

EM 2020, A EMISSAO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
POR DESMATAMENTO EM TODO 0 PAIS
AUMENTOU 24% EM RELAGAD A 2019

0 Brasil emitiu 998 milhdes de toneladas de C0:e por mudancas de uso da terra
em 2020, contra 807 milhdes do ano anterior

998

MILHOES DE TONELADAS

Fonte: SEEG — Observatdrio do Clima

Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/na-amazonia-ar-irrespiravel/. Acesso em: 14 de outubro de 2022.
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Texto 2
Clima extremo: incéndios e inundagdes-relampago causam destruicao

na Africa, na Europa e na Asia

O noticiario climatico ndo se resume as secas. Em muitas partes do planeta, os eventos extremos se fazem
sentir de diferentes maneiras, desde incéndios florestais descontrolados até fortes tempestades e inundacdes
repentinas.

No oeste da China, por exemplo, fortes chuvas na provincia de Qinghai causaram a morte de pelo menos 16
pessoas, com outras 18 desaparecidas e seis mil afetados. As autoridades do condado de Datong, principal
area afetada pela chuva, classificaram o episddio como uma “torrente de montanha” — ou seja, a juncdo de
chuva intensa com fortes rajadas de vento em areas montanhosas, o que facilitou a ocorréncia de inundacGes-
relampago que surpreenderam a populacéo. [...]

Ja no Mediterraneo, uma forte tempestade matou pelo menos seis pessoas na ilha francesa da Cérsega. Com
ventos de até 224km/h e granizo, a chuva varreu a ilha, causando deslizamento de terra e derrubada de arvores.
O presidente da Franca, Emmanuel Macron, convocou uma reunido de emergéncia para organizar 0 apoio as
vitimas. [...] Na Argélia, o problema esta nos incéndios florestais que atingem o pais nas Gltimas semanas. [...]

Fonte: Climalnfo, 19 ago. 2022. Disponivel em: https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-
destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/. Acesso em: 14 de outurbo de 2022. (Fragmento. Adaptado).

Texto 3

Disponivel em: https://radiopeaobrasil.com.br/charge-do-gilmar-144/. Acesso em: 14 de outubro de 2022.

Com base na leitura dos Textos 1, 2 e 3, redija um texto dissertativo-argumentativo sobre as mudancas
climaticas que tém causado prejuizo a biodiversidade e aos seres humanos. Em seu texto, aborde, com
argumentos claros e consistentes, a respeito das maneiras possiveis de se impedir que as alteragdes no clima
causem danos ainda maiores ao meio ambiente. A redacdo elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no
maximo 30(trinta) linhas.

V2N -


https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/
https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/
https://radiopeaobrasil.com.br/charge-do-gilmar-144/
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FOLHA DE RESPOSTAS
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